УДК 343 DOI: 10.34670/AR.2021.37.98.019

Предупреждение вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов

Филиппова Елена Олеговна

Кандидат педагогических наук, доцент кафедры уголовного права, Оренбургский государственный университет, 460018, Российская Федерация, Оренбург, пр. Победы, 13; e-mail: elena56-75@mail.ru

Журкина Ольга Вячеславовна

Кандидат юридических наук, доцент, завкафедрой организации судебной и прокурорско-следственной деятельности, Оренбургский государственный университет, 460018, Российская Федерация, Оренбург, пр. Победы, 13; e-mail: olga_fv@inbox.ru

Аннотация

Исследование приобретает свою актуальность на фоне высоких показателей преступности среди несовершеннолетних, совершенных в состоянии наркотического опьянения. Методологическая основа исследования состоит из общенаучных и частнонаучных методов, а именно диалектического метода, метода синтеза, индукции и сравнительно-правового, дедукции, историко-правового, статистического, социологического методов и многих других. На основании проведенного исследования делается вывод о том, что проблема носит сложный характер и требует усилий не только правоохранительных органов. Меры профилактики должны носить комплексный характер и задействовать ресурсы и правоохранительных органов, и всего общества. Для более успешной борьбы с наркотизацией общества, в том числе, несовершеннолетних, требуется преодолеть ряд пробелов в законодательных актах Российской Федерации. На сегодняшний день Российская Федерация ставит приоритетным направлением борьбу государства с наркотизацией общества. Важной особенностью такой борьбы является противодействие к употреблению наркотиков – как известно, распространение чаще всего начинается с употребления, а также предупреждение преступности в среде преступлений, совершаемых несовершеннолетними в состоянии алкогольного или наркотического опьянения; предупреждение преступности среди лиц, не достигших 18-летнего возраста, в целом. Наша страна активно идет в этом направлении, однако стоит не забывать о внешней наркотической агрессии.

Для цитирования в научных исследованиях

Филиппова Е.О., Журкина О.В. Предупреждение вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 10А. С. 158-166. DOI: 10.34670/AR.2021.37.98.019

Ключевые слова

Несовершеннолетние, незаконный оборот наркотических средств и иных психотропных веществ, правоохранительные органы, наркооборот, вовлекатели, наркопреступность, наркозависимость, наркоспециализация, противодействие преступности, предупреждение преступности.

Введение

Противодействие незаконному обороту наркотических средств и иных психотропных веществ занимает одно из главных положений в российском законодательстве. Национальную угрозу представляет тот факт, что на сегодняшний день преобладает вовлечение несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков. Несовершеннолетние становятся участниками процесса на различных стадиях, начиная от изготовления запрещенных веществ, заканчивая распространением.

По данным статистики можно проследить негативную тенденцию, указывающую на то, что в основном подростки совершают преступления в сфере незаконного оборота наркотиков под прямым воздействием взрослых.

Почему вовлечению лиц, не достигших возраста 16-ти лет, в незаконный оборот наркотических средств и иных психотропных веществ на сегодняшний день уделяют столько внимания? Основная причина кроется в том, что рассматриваемая проблема предоставляет огромную опасность не только для государства, но и для общества в целом. Опасность состоит из следующих факторов: во-первых, увеличивает масштабы наркооборота в нашей стране, так как на сегодняшний день, основная масса исполнителей – несовершеннолетние; во-вторых, с помощью несовершеннолетних идет подбор новых лиц из их знакомых для вовлечения несовершеннолетних; в-третьих, несовершеннолетние лица получают криминальный опыт, полученные знания реализуют в других категориях преступлений.

Особенности противодействия вовлечению несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов

Незаконный оборот наркотических средств и иных психотропных веществ ставит первоочередную цель: извлечение прибыли. В этой связи можно говорить о таком понятии, как «сетевой маркетинг наркотиков». Суть «сетевого маркетинга наркотиков»: использование механизмов вовлечения людей в торговлю наркотиками, убеждение не только для использования, но и для активного совершения преступлений. Наиболее распространенная модель «сетевого маркетинга наркотиков»: вовлекать несовершеннолетних в торговлю наркотиками и другие психотропные препараты, как распространители так называемых «закладчиков».

Вовлечение происходит с помощью обещаний, заработок, которые обещают вовлекатели, составляет сумму более 50 тысяч рублей, подросток из-за низкого материального положения, а также с большими запросами, соглашается вступить в нелегальный бизнес, не задумываясь о том, какие последствия могут ждать его, в том числе, уголовная ответственность за распространение наркотиков.

Вовлечение подростков, как правило, проходит через сеть «Интернет». Как уже отмечалось ранее в исследовательской работе, выявление лиц, занимающихся вовлечением практически невозможно. Факты совершения преступления остаются невыявленными, в связи с тем, что невозможно возбудить уголовное дело за неимением состава преступления. Отсюда статистические данные Государственного информационно-аналитического центра МВД России указывают на огромное число отказных уголовных дел.

Большой пласт отказных материалов связан с еще одной немаловажной проблемой, которая представляет собой то, что на сегодняшний день вовлечением подростков в преступную деятельность, занимаются также сверстники. Как правило, несовершеннолетние вовлекатели остаются безнаказанными, так как не достигли возраста уголовной ответственности.

В современном мире возникла тенденция омолаживания преступности, в том числе, той, которая напрямую связана с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов. Несовершеннолетние в ходе совершения преступных деяний уверены в свой безнаказанности, в первую очередь, это связанно с недостижением возраста уголовной ответственности. Также омолаживание наркопреступности напрямую связано с применением новых технологий при вовлечении несовершеннолетних, так как основными пользователями сети «Интернет» и социальных сетей являются подростки.

Уязвимость в наркотизме несовершеннолетних высока. Их вовлечение в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов представляет собой один из основных факторов увеличения показателей российской наркопреступности и наркозависимости подростков и детей. Начиная употреблять наркотики, они впоследствии активно включаются в их производство и распространение, получают преступную специализацию – наркоспециализацию. Такая тенденция однозначно представляет собой угрозу для национальной безопасности [Готчина, 2020].

Проблема, связанная с вовлечением несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических веществ, решается с помощью снижения возраста уголовной ответственности. Придем к выводу о том, что предупреждение данного рода преступлений, можно предотвратить только с помощью тех рычагов воздействия, которые смогут показать несовершеннолетнему, что он тоже может подлежать уголовной ответственности.

Снижение возраста уголовной ответственности — это не единственная мера предупреждения преступности среди несовершеннолетних, связанной с незаконным оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов. Еще одной важной мерой является создание единого учета информации о категории преступлений, которые связаны с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

Сведения о потенциальных правонарушителях должны храниться в базе, независимо от их возраста и вида преступления. Так, например, по достижению совершеннолетия, сведения о преступниках, совершивших преступления в сфере незаконного оборота наркотических веществ несовершеннолетними или в сфере употребления наркотиков, должна оставаться в открытом доступе. Можно обнаружить пользу в такой фиксации в том, что она может помочь при дальнейшей оперативно-розыскной работе, в том числе, в отношении вовлекателей

несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств или иных психотропных веществ.

Употребление и незаконный оборот наркотиков, в современном мире, остается огромной нерешенной проблемой. Наркотическая зависимость оказывает негативное воздействие на здоровье населения, на развитие человека, при этом порождая преступность и коррумпированность общества.

Наркотические средства и иные психотропные вещества несут огромные потери государству. Наркотическая зависимость — это самый главный враг населения любой страны, особенно молодежи. Следует отметить, что наркопреступноть несовершеннолетних несет куда более большие угрозы национальной безопасности государства, и развивается стремительнее, нежели преступность в сфере оборота наркотиков взрослых лиц.

В очередной раз прибегая к статистическим данным, можно сделать вывод о том, что преступность несовершеннолетних занимает от 8% до 10% от общего количества преступлений. Большая роль преступлений, приблизительно ³/₄ от общего количества преступлений, совершаемых несовершеннолетними, приходится на тяжкие и особо тяжкие преступления, в первую очередь, связанные с преступлениями против собственности, а также в сфере законного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов. Несмотря на то, что данные официальной статистики показывают на общее снижение количества совершаемых преступлений, несовершеннолетними, следует не забывать о скрытой, латентной преступности.

Как показывают статистические данные, в том числе опубликованная официально статистика Организации Объединенных Наций, лиц, страдающих наркотической зависимостью в Российской Федерации за 10-летний период стало в 10 раз больше [Доклад..., www]. В связи с этим увеличилась смертность от наркотических средств и иных психотропных веществ в 12 раз, самое страшное, что детская смертность от наркотиков увеличилась в 40 раз, что отрицательно сказывается на национальной безопасности нашей страны и будущем в целом, ведь подростки — это наше будущее.

Анализируя официальные данные, можно отметить, что основная масса, составляющая примерно 60 %, лиц, употребляющих наркотические вещества — это молодые люди в возрасте от 16 до 30 лет. Министерство здравоохранения Российской Федерации в своем докладе отметило, что около одной пятой части лиц, употребляющих наркотики, это школьники, в возрасте от 13 до 15 лет. Российская Федерация страдает от такого явления как омолаживание преступности в сфере незаконного оборота наркотиков, так как основная масса распространителей, лица, не достигшие 18-летнего возраста.

Законодательство Российской Федерации, дает право несовершеннолетнему, в возрасте от 15 лет, на врачебную тайну. С нашей точки зрения, данное право нецелесообразно в некоторых аспектах. О лицах, употребляющих алкогольную продукцию, запрещенные вещества, наркотические средства, медицинские работники должны сообщать родителям, опекунам, законным представителям, попечителям, а также соответствующую информацию передавать в правоохранительные органы.

В свою очередь, правоохранительные органы должны незамедлительно реагировать на все поступающие сообщения, о факте употребления или распространения наркотических средств и иных психотропных веществ. Органы внутренних дел должны активно заниматься профилактикой преступности, которая стремительно растет, среди несовершеннолетних. Профилактика должна охватывать всех подростков, особое внимание нужно уделить, так называемым «группам риска».

На сегодняшний день остро стоит вопрос о распространение наркотиков через социальные сети или сеть «Интернет».

Употребление наркотических средств и незаконный оборот наркотических средств и иных психотропных веществ тесно связаны друг с другом, чаще всего, носят организованный характер. Лица, состоящие в организованной преступной группе или сообществе, занимаются активным вовлечением несовершеннолетних лиц, в незаконный оборот наркотиков, это явление происходит по причине более быстрого освоения новых технологий, и иллюзорного ощущения безнаказанности, анонимности при использовании сети «Интернет».

Информация, поступающая через интернет, не имеет никакого фильтра, помимо того, что интернет используют для развития личности, он также несет в себе новые угрозы. Глобальная сеть несет в себе множество информации, которая пропагандирует жестокость, насилие, а также наркоманию и алкоголизм. На различных сайтах, в социальных сетях нередко можно встретить лояльное, даже положительное отношение к наркотизации общества. Приходим к выводу о том, что необходимо пересмотреть уголовное законодательство в части ответственности за рекламу, носящую характер пропагандисткой, в сфере незаконного оборота наркотических и иных психотропных средств.

Есть необходимость в привлечении различных общественных объединений, чьей целью это будет: ответственность как социальных, так и легальные, несовершеннолетние за участие в незаконной торговле наркотиками, психотропные вещества или их аналоги, а также последствия приема препаратов.

Все, что относится к предупреждающим мерам вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков, следует подкрепить обследованием несовершеннолетних лиц на содержание в их организме наркотических веществ. Основное направление, которое поможет избежать вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков, а также в их употребление, это профилактика наркомании, а также лечение и реабилитация наркозависимых лиц. Порядок проведения медицинских осмотров в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ установлен Приказом Минздрава Российской Федерации от 6 октября 2014 года №581н.

Анализируя Приказ Минздрава, указанный выше, можно выделить одну главную проблему, которая состоит в том, что тестирование несовершеннолетних лиц, учащихся средних образовательных организация, добровольное. Так, несовершеннолетний, в возрасте от 15 до 18 лет, имеет право отказаться от тестирования по своему усмотрению. В то же время учащиеся образовательных организаций, несовершеннолетние в возрасте до 15 лет, могут отказаться от тестирования с помощью отказа родителей или иных законных представителей 1.

Борьба с наркотическими средствами и иными психотропными веществами должна подразумевать пропаганду здорового образа жизни. Как отмечалось выше, все вещи активно пропагандируются в сети «Интернет», как одной из наиболее востребованных информационных сетей. В этой среде необходимо размещать как можно больше информации о здоровом образе жизни и его положительных сторонах.

_

¹ Приказ Министерства здравоохранения РФ от 6 октября 2014 г. № 581н «О Порядке проведения профилактических медицинских осмотров обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ» (с изменениями и дополнениями).

Как правило, употребление наркотических средств и иных психотропных веществ напрямую связанно с безнадзорностью несовершеннолетних лиц. Беспризорность и безнадзорность ведут к тому, что подросток в силу огромного количества свободного времени идет проводить время на улице, тем самым, возрастает риск употребления запрещенных препаратов, алкогольной продукции и наркотических средств, на основе этого повышаются показатели преступности несовершеннолетних в целом. На сегодняшний день принята «Концепция развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2020 года».

Законодательство в области предупреждения преступности, связанного с вовлечением несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков, содержит приоритетной задачу на воспитание правовой культуры о вреде и запрете наркотических средств, формирования поведения, которое будет соответствовать законодательству Российской Федерации. В первую очередь, воспитание относится к лицам от 13 до 15 лет, так называемым подросткам, которые уже осознанно могут понимать, подлежат ли их действия закону или являются противоправными.

Говоря о государственных программах предупреждения вовлечения несовершеннолетних в употребление и распространение наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, следует также не забывать о родителях и других законных представителях, которые обязаны заботиться о здоровье своих детей, а также об их духовном, психологическом, физическом и нравственном развитии.

Так, согласно Конституции Российской Федерации, а именно статье 38, материнство и детство, семья находятся под защитой государства, забота о детях и их воспитание — равное право и обязанность родителей. Вышеуказанное положение также предусматривает Семейный кодекс Российской Федерации².

Для борьбы с преступностью несовершеннолетних необходимо принятие особых мер, которые будут соответствовать статистическим показателям состояния преступности и основываться на тенденциях и общих закономерностях. На сегодняшний день разработана государственная антинаркотическая политика, которая включает в себя различные меры государственного воздействия. Стратегия антинаркотической политики была принята в 2020 году и будет действовать до 2030 года включительно. В Стратегии указывают основные направления государственной политики, определяющий меры, организацию и координацию деятельности федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления в сфере оборота наркотиков и их прекурсоров и противодействия их незаконному обороту.

Заключение

Подводя итоги исследования, хотелось бы отметить, что деятельность по предупреждению преступности, связанная с вовлечением несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, это совместная деятельность всех государственных структур, общественных объединений и волонтерских организаций.

Prevention of the involvement of minors...

² Конституция Российской Федерации Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года п.2 ст. 38.

Приведем перечень профилактических мероприятий, которые необходимо осуществлять в целях наиболее эффективного предупреждения вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ: 1) пропаганда среди лиц несовершеннолетнего возраста здорового образа жизни, важности занятия спортом; 2) информирование лиц несовершеннолетнего возраста о негативных последствиях употребления наркотических средств, психотропных веществ; 3) выявление лиц несовершеннолетнего возраста, у которых проявляются криминогенные взгляды, установки, склонных к совершению правонарушений, преступлений, а также осуществление воспитательной работы в отношении данной категории лиц; 4) осуществление в общеобразовательных учреждениях тематических родительских собраний с привлечением сотрудников правоохранительных органов, направленных на профилактику вовлечения лиц несовершеннолетнего возраста в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, а также информирование об ответственности за преступления в сфере незаконного оборота наркотиков; 5) мониторинг интернет-пространства на предмет обнаружения информации, содержащей в себе сведения о популяризации наркотических средств, психотропных веществ; б) размещение на сайтах муниципальных органов власти, организаций, осуществляющих управление в сфере образования, муниципальных и государственных образовательных организаций методических материалов антинаркотической направленности [Хуснутдинова, 2021].

Для более успешной борьбы с наркотизацией общества, в том числе, несовершеннолетних, требуется преодолеть ряд пробелов в законодательных актах Российской Федерации.

На сегодняшний день Российская Федерация ставит приоритетным направлением борьбу государства с наркотизацией общества. Важной особенностью такой борьбы является противодействие к употреблению наркотиков — как известно, распространение чаще всего начинается с употребления. А также предупреждение преступности в среде преступлений, совершаемых несовершеннолетними в состоянии алкогольного или наркотического опьянения; предупреждение преступности среди лиц, не достигших 18-летнего возраста в целом.

Наша страна активно идет в этом направлении, однако стоит не забывать о внешней наркотической агрессии.

Библиография

- 1. Готчина Л.В. Предупреждение вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов предмет криминологического исследования молодых ученых // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2020. № 2 (86). С. 223-228.
- 2. Доклад Международного комитета по контролю над наркотиками за 2020 год (Е/INCB/2020/1).
- 3. Конституция Российской Федерации Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года п.2 ст. 38.
- 4. Приказ Министерства здравоохранения РФ от 6 октября 2014 г. № 581н «О Порядке проведения профилактических медицинских осмотров обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ» (с изменениями и дополнениями).
- 5. Хуснутдинова Г.Р. Проблема вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов (историко-криминологический аспект) // Ученые записки Казанского юридического института МВД России. 2021. Т. 6. № 1 (11). С. 64-67.

Prevention of the involvement of minors in the illegal circulation of narcotic drugs, psychotropic substances and their analogues

Elena O. Filippova

PhD in Pedagogy, Associate Professor of the Department of Criminal Law, Orenburg State University, 460018, 13, Pobedy ave., Orenburg, Russian Federation; e-mail: elena56-75@mail.ru

Ol'ga V. Zhurkina

PhD in Law, Associate Professor,
Head of the Department of Organization of Judicial and
Prosecutorial and Investigative Activities,
Orenburg State University,
460018, 13, Pobedy ave., Orenburg, Russian Federation;
e-mail: olga_fv@inbox.ru

Abstract

Counteraction to illicit trafficking in narcotic drugs and other psychotropic substances is one of the main provisions in Russian legislation. A national threat is posed by the fact that today the prevalence of involvement of minors in drug trafficking. The study acquires its relevance against the background of high rates of delinquency among minors committed under the influence of drugs. The methodological basis of the research consists of: general scientific and private scientific methods, namely the dialectical method, the method of synthesis, induction and deduction, historical-legal, comparative-legal, statistical, sociological methods and many others. Based on the study, it is concluded that the problem is complex and requires efforts not only by law enforcement agencies. Prevention measures must be comprehensive and involve the resources of both law enforcement agencies and society as a whole. Today the Russian Federation prioritizes the fight of the state against drug addiction in society. An important feature of such a struggle is counteraction to drug use, as you know, the spread most often begins with the use, as well as the prevention of crime in the environment of crimes committed by minors in a state of alcohol or drug intoxication. Crime prevention, among persons under the age of 18 in general. Our country is actively moving in this direction, but we should not forget about external drug aggression.

For citation

Filippova E.O., Zhurkina O.V. (2021) Preduprezhdenie vovlecheniya nesovershennoletnikh v nezakonnyi oborot narkoticheskikh sredstv, psikhotropnykh veshchestv i ikh analogov [Prevention of the involvement of minors in the illegal circulation of narcotic drugs, psychotropic substances and their analogues]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (10A), pp. 158-166. DOI: 10.34670/AR.2021.37.98.019

Keywords

Minors, illicit trafficking in narcotic drugs and other psychotropic substances, law enforcement agencies, drug trafficking, implicators, drug crime, drug addiction, drug specialization, crime prevention, crime prevention.

References

- 1. Gotchina L.V. (2020) Preduprezhdenie vovlecheniya nesovershennoletnikh v nezakonnyi oborot narkoticheskikh sredstv, psikhotropnykh veshchestv ili ikh analogov predmet kriminologicheskogo issledovaniya molodykh uchenyk [Prevention of the involvement of minors in the illegal turnover of narcotic drugs, psychotropic substances or their analogues is the subject of criminological research of young scientists]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii* [Bulletin of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 2 (86), pp. 223-228.
- 2. Doklad Mezhdunarodnogo komiteta po kontrolyu nad narkotikami za 2020 god (E/INCB/2020/1) [Report of the International Narcotics Control Board for 2020 (E / INCB / 2020/1)].
- 3. Khusnutdinova G.R. (2021) Problema vovlecheniya nesovershennoletnikh v nezakonnyi oborot narkoticheskikh sredstv, psikhotropnykh veshchestv i ikh analogov (istoriko-kriminologicheskii aspekt) [The problem of involving minors in the illegal circulation of narcotic drugs, psychotropic substances and their analogues (historical and criminological aspect)]. *Uchenye zapiski Kazanskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii* [Scientific notes of the Kazan Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 6, 1 (11), pp. 64-67.
- 4. Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii Prinyata vsenarodnym golosovaniem 12 dekabrya 1993 goda s izmeneniyami, odobrennymi v khode obshcherossiiskogo golosovaniya 1 iyulya 2020 goda p.2 st. 38 [The Constitution of the Russian Federation Adopted by popular vote on December 12, 1993 with amendments approved during the all-Russian vote on July 1, 2020, paragraph 2 of Art. 38].
- 5. Prikaz Ministerstva zdravookhraneniya RF ot 6 oktyabrya 2014 g. № 581n «O Poryadke provedeniya profilakticheskikh meditsinskikh osmotrov obuchayushchikhsya v obshcheobrazovatel'nykh organizatsiyakh i professional'nykh obrazovatel'nykh organizatsiyakh, a takzhe obrazovatel'nykh organizatsiyakh vysshego obrazovaniya v tselyakh rannego vyyavleniya nezakonnogo potrebleniya narkoticheskikh sredstv i psikhotropnykh veshchestv» (s izmeneniyami i dopolneniyami) [Order of the Ministry of Health of the Russian Federation of October 6, 2014 No. 581n "On the Procedure for conducting preventive medical examinations of students in general educational institutions and professional educational organizations, as well as educational institutions of higher education in order to early detection of illegal consumption of narcotic drugs and psychotropic substances" (with changes and additions)].